

常州网安打击整治网络谣言

“线上线下一同步发力保“网安”

□顾燕 凌云峰

“这样的宣传活动很有意义,让我们学到了很多打击网络谣言、抵制网络暴力的知识,也学会了如何更好地保护自己和家人。”前不久,在常州市公安局联合市委网信办开展的“抵制网络谣言 共建清朗校园”主题活动中,常州大学西太湖校区的学生们纷纷表示受益匪浅,他们在今后的学习和生活中时刻保持冷静和理性,避免盲目跟风,不造谣、不传谣、不信谣。

为进一步加强打击网络谣言宣传教育警示力度,共同营造一个健康、绿色、安全的网络环境,今年以来,市公安局网安部门充分融合警种资源力量,“线上线下一同步发力,深入推进打击整治网络谣言和网络暴力违法犯罪专项行动。截至目前,累计公布典型案例61起,组织各类线下宣教活动130余次。

线下多维度宣传“无死角”

5月12日,常州市第十一届“一袋牛奶的暴走”暨“2024常州网络公益徒步走”活动上,常州公安网安部门民警通过一系列形式宣传,呼吁市民共同抵制网络谣言,维护清朗和谐的网络环境。

“我们在科教城、文化宫广场、青年广场、江南环球港等地设立了咨询台和宣传展板,向过往市民发放宣传资料,通过案例展示和现场讲解,深入浅出地揭示了网络谣言的本质、传播途径和危害后果。”市公安局网安支队负责人介绍,宣传活动有效增强了群众识谣、辨谣、防谣、辟谣意识,让大家



对网络谣言的危害有了更深入的了解,营造了“拒绝网络谣言人人有责”的良好氛围。

据悉,常州公安网安部门今年已结合“开学第一课”“国家安全日”“半程马拉松”“一袋牛奶的暴走”“常泰大桥合拢”等重要节点、赛事,组织了“义起来打谣”“青春反谣行”“护苗进校园”“法治进课堂”等一系列打谣宣传活动。

同时,网安部门还组织民警积极走上街头,走入学校、企业、商超等场所,开展“拒绝网络谣言,从我做起”等主题倡议宣传活动。他们通过投放宣传视频、摆放展板、发放宣传资料、宣讲会等方式,宣传网络谣言的辨别方法、传播危害等知识,与群众开展“面对面”交流,接受群众咨询和答疑解惑,宣传相关法律法规,倡导大家共同抵制网络谣言,共同推进网络文明建设。

线上多渠道拓宽“朋友圈”

“我们想要借助这一特殊群体在网络世界的强大传播力,引导广大网民树立正确的价值观,营造清朗健康的网络环境。”日前,市公安局高新区分局积极开展打击治理网络谣言普法宣传工作,在严厉打击编造、传播、散布谣言违法犯罪行为的同时,对辖区20余名知名网红大V群体逐个开展普法宣传和提醒,主动宣讲相关法律法规,并号召网红大V助力网络打谣宣传。网络主播们纷纷表示将充分发挥自身在网络平台上的影响力,积极参与到抵制网络谣言、传递正能量的行动中,以实际行动维护网络环境的纯净与和谐。

今年以来,常州公安网安部门会同市公安局新闻中心、市反诈中心以及市见义勇为基金会,组织网红民警“阿

汤哥”走进江苏理工学院、“政”好遇见你”“平安更‘经’彩”“法制进课堂守护少年的你”等一系列线上直播活动,通过网上案例分析和有奖互动,介绍近期热点网络谣言及背后运作机制,有效提升广大网民识谣辨谣、反诈防骗意识水平。

“我们通过PPT演示、现场直播讲解、网上互动提问等方式,向网民介绍网络谣言的危害、传播途径以及识别谣言和防范谣言的方法。”“阿汤哥”、市公安局新闻中心民警汤彦杰介绍。

他们还依托城区人员较为集中的商超显示屏、车站候车大厅、网吧、出租车广告屏,投放宣传电子画册、标语、视频,延伸宣传触角,特别是利用“平安常州”“常州发布”等政务新媒体平台,公布打击谣言典型案例,以案释法,教育引导广大网民遵纪守法,推动形成依法上网、依法管网的良好氛围。今年以来,全市公安网安部门共发布“老头猥亵女孩”“电子厂爆炸”等多起谣言典型案例和普法文章67篇。

合力打击涉谣违法犯罪

4月24日,网民杨某某在网上发现一段带有“假120到处抓小孩,望交警严查可疑车辆”字样的视频,在明知视频描述可能是虚假信息的情况下,为达到涨粉目的,仍将视频转发至自己的抖音平台,被公安机关依法予以行政处罚。

为深入推进打击整治网络谣言专项行动,常州公安网安部门积极组建工作专班,建立“日碰头、周调度、月推进”工作机制,多次召开专项行动推进会,压实责任、强化举措,坚持以打开路,注重系统整治,形成整体工作合力。今年以来,共巡查发现谣言线索852条,侦破违法犯罪案件442起,关停违法违规账号291个。

骗子利用共享屏幕窃取资金——

学生小林出售游戏账号,反被骗2000元



□顾梦莹

据市反诈中心统计,上周我市警方共接报电信网络诈骗警情同比下降11.3%,环比下降5.6%。

梳理一周的案件类型,从数量上来看以下几类诈骗手段发案数量居前五,分别是兼职刷单类占16.4%、虚假购物类占11.9%、游戏交易类占10.5%、虚假博彩类占10.5%、冒充熟人占7.7%。

【典型案例】

6月30日,学生小林报警称:自己在短视频App上发布卖游戏账号的信息,后买家主动联系其加好友。对方先是将小林把账号挂到正规二手交易平台上,随后分享商品链接供其拍下。此操作立刻获取了小林的信任,但却是骗子为后续做铺垫的手段。该“买家”随即发来一个链接,让小林联系客服(骗子冒充)发货。小林按照客服要求下载会议App并开启共享屏幕,会议时对方告知其收款账户有风险,需通过发红包的方式解除限制,如不照做就会联系其父母要求赔偿违约金。小林涉世未深,恐慌之下,用自己妈妈的支付宝生成了红包二维码,让共享屏幕另一端的骗子扫码领取。多次转账后,小林开始意识到不对劲,决定报警,损失2000元。

【手段分析】

骗子冒充买家联系受害人购买游戏账号,诱导受害人在正规二手交易平台上挂账号获取信任,之后安排假

反电诈

集中宣防行动

客服与其接触,并要求下载会议软件开启共享屏幕。随后,骗子以“收款账户有风险,需转账解除限制”为由,让受害人在支付宝上生成红包二维码,再配合共享屏幕窃取资金。

【警方提示】

买卖游戏账号、道具要通过官方渠道,不要随意添加陌生人的微信、QQ,不要轻信陌生人下载会议App开启共享屏幕,骗子会通过该功能窥视手机信息。常州公安部门提醒家长,应加强对孩子使用手机的安全教育,科普反诈知识,同时保管好自己的支付账户、密码,切勿让孩子自行操作。

“国家反诈中心”App是由公安部刑事侦查局组织开发的国家级反诈、防骗、预警系统,具备诈骗举报、诈骗预警、风险查询等功能,还有丰富的防诈骗知识。通过学习里面的知识可以有效避免各种网络诈骗的发生,提高每个用户的防骗能力,还可以随时向平台举报各种诈骗信息,减少不必要的财产损失。同时对于在日常生活中遇到的可疑支付账户,可疑IP/网址,可疑QQ、微信号均可在“国家反诈中心”App这款软件中查询验证是否为“涉诈”账号。

开展“夏季行动”守护烟火气息

3日晚,市公安局新北分局巡特警大队在新北区汉江路开展夏季巡查宣防行动,深入群众休闲娱乐、纳凉场所,开展治安巡逻,同时对群众进行以反诈、防矛盾纠纷为主的宣传,全力守护夏季平安。高一鸣图文报道



陈泽强:数据海洋里揭开案件真相

□顾燕

“如果我们都指望不上,那受害的老百姓还能指望谁?”这是陈泽强经常说的一句话。作为常州市公安局的一名刑警,他心中满是对职业的热爱和认同,不知疲倦地穿梭于海量数据中,将复杂的信息编织成清晰的破案图谱,把细微的线索转化为有力的证据链条,凭借坚定的信念打击犯罪,驱散阴霾。

带着黑眼圈的“数据神探”

“你的黑眼圈又重了。”这是战友们常对陈泽强说的话。经常出差“拎包就走”的他,可能上午还在实验室研判数据,下午就已赶赴千里之外冲击窝点——每次遇到困难、紧急任务,他总是冲在第一线。

2022年2月21日,武进公安分局接到一起虚拟货币被诈骗的警情,涉案价值300万元,陈泽强立即赶往现场开展勘查工作。他对受害人及可疑对象使用的5台电脑开展了细致勘查,全面提取涉案电子数据并深入研判分析,又对虚拟货币交易所进行调证,最后利用技术手段研判出4人具有重大作案嫌疑。

随后,他和反诈中心民警立即前往外地开展抓捕工作,由于嫌疑人反侦查意识较强,且并不使用自己的身份证和虚拟账号,新型手段无法确



陈泽强(前一)正在参赛。

定其位置。陈泽强转变思路,利用传统手段研判出了嫌疑人的出行轨迹,追逃60公里成功将其抓获。经审查,嫌疑人交代了其作案的全过程,其作案手段与陈泽强的前期复盘基本一致。最终,4名嫌疑人全部到案。

2021年9月,常州经开区发生一起电信网络诈骗案,陈泽强穿梭于海量数据,模拟重构诈骗平台,实景化演示诈骗过程,可视化呈现组织架构,成功复盘诈骗链条,有力支撑50余万条资金、通讯等数据研判。

由此,专案组成功深挖出一个潜藏

在缅甸的重大虚拟货币理财平台诈骗犯罪集团。这个犯罪团伙包含境内运营团队30个、代理300名、业务员390名,涉及全国930余名受害人,涉案总价值达1470余万元。2022年2月15日,在专案组统一指挥下,陈泽强参与抓捕,成功抓获该犯罪团伙主要成员,一举摧毁该重大犯罪集团。

以数据为刃守护网络空间

“现在案件形势变化快,固守旧有的手段,就只能跟在犯罪分子身后跑。”作为一名刑事技术民警,陈泽强密切关注

犯罪手段更新,时刻紧盯案件形势变化,花大量时间自主学习新技术、新手段,勤于探索新思路、新方法,在实战中不断总结战法。

陈泽强多次代表我市参加“全省刑事科学技术职业技能竞赛”,展现出常州刑侦的风采,在全省技术民警的激烈角逐中脱颖而出,为常州市夺得团队一等奖1次、二等奖2次的好成绩;他个人也多次获评“江苏省刑事技术标兵”的荣誉称号。

陈泽强不仅自己苦心钻研推动刑侦部门电子物证建设,更是主动承接了各种培训任务,言传身教把新技术推广至侦查一线。他先后在全省涉网新型犯罪现场勘查实战轮训、全市刑侦部门网络流勘查跟班培训、合成侦查中心培训会、常州市反诈中心培训会等多次培训中担任教员,从新型涉网案件网络流勘查技术、窝点勘查手段与规范、服务器取证技术、服务器远程勘验技术等多方面开展课程教学,与全省11个地州市和全市7个分局刑侦部门分享实战技术和实践经验,积极推动电子物证技术下沉一线办案单位,努力实现通过新技术的应用提高办案效率,全力打造新型涉网案件侦办常州样板。

常州公安 微声音

守护当“夏”平安可及

@平安常州 为重拳打击突出违法犯罪,严密社会治安管理,全面化解安全风险隐患,坚决维护社会治安大局稳定,根据公安部、省公安厅统一部署要求,紧密结合夏季治安形势特点,常州公安深入开展2024年夏季治安打击整治行动,营造平安稳定的社会治安环境。3日晚,全市各级公安机关组织警力深入群众休闲娱乐、纳凉场所,开展治安巡逻、人员盘查及消防安全检查等工作的同时,对群众进行反诈、防矛盾纠纷为主的宣传,全力守护夏季平安烟火气。

13分钟火速送医高烧儿童

@平安常州 6月30日12时55分许,高新区公安分局巡特警大

队薛家警务站接群众求助,小孩高烧抽搐已处于昏迷状态,求助民警开道护送至常州市儿童医院。警务站值守民警刘祥斌带领辅警驾驶警车迅速出警,同时向上级汇报。在确保安全情况下,警车开道,一路疾驰,24公里路程仅用时13分钟。民警还一路陪伴安抚家长情绪,因及时救治,小朋友病情得到缓解。

谨防!网络刷单诈骗套路深

@平安常州 “动动手指就能暴富,无需本金直接赚钱,操作简单零门槛,日入百金不是梦。”这台词熟悉吗?没错!这就是无处不在的“诈骗之王”——网络刷单。警方提醒市民,网络刷单本身就是违法行为,不要被高额报酬所迷惑,更不能抱着侥幸心理相信骗子的退款承诺,以免遭遇连环骗局。

民警同志:您好!

我刚满70岁,身体很好,有C1驾驶证,请问能骑二轮摩托车吗? 朱先生

市公安局交警支队答复:不可以。根据《机动车驾驶证申领和使用规定》(公安部令第162号)第六十五条:年龄在70周岁以上的,不得驾驶低速载货汽车、三轮汽车、轻型牵引挂车、普通三轮摩托车、普通二轮摩托车。持有普通三轮摩托车、普通二轮摩托车驾驶证的,应当到机动车驾驶证核发地或者核发地以外的车辆管理所换领准驾车型为轻便摩托车的机动车驾驶证。

民警同志:您好!

单位组织的年度体检报告能否在驾驶证期满换证时直接使用? 马先生

市公安局交警支队答复:不可以。单位组织的年度体检属于个人身体健康检查,其检查的内容以及报告形式与驾驶证期满换证要求的《身体条件证明》不同。根据《机动车驾驶证申领和使用规定》(公安部令第162号)第八十五条规定:办理残疾人专用小型自动挡载客汽车驾驶证业务时,提交的身体条件证明应当由经省级卫生健康行政部门认定的专门医疗机构出具。办理其他机动车驾驶证业务时,提交的身体条件证明应当由县级、部队团级以上医疗机构,或者经地市级以上卫生健康行政部门认定的具有健康体检资质的二级以上医院、乡镇卫生院、社区卫生服务中心、健康体检中心等医疗机构出具。

